

◇ 王伟灿 (河南省资环二院公司)

又是一年清明时

清明节是祭奠亲人、缅怀先烈的日子。“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。”杜牧的千古绝唱把人们在清明时节的感伤情怀表达得淋漓尽致。又是一年清明至，追忆逝去的亲人，丝丝缕缕的凝重与忧思总会在不经意间，任凭纷纷扬扬的春雨悄悄爬上心头。

每年的清明节，迈开回乡祭奠的步伐，不禁想起我善良的姥姥。在那物资匮乏的年代，姥姥把别人送她的零食藏在枕边，舍不得吃上一口，每次我去看望她时，都要分享一些给我。虽然姥姥已离开我多年，但她那慈祥的笑容、目送我离乡时的情景一直深深刻在我的脑海里，未能尽孝的遗憾，成了我心中难以言说的痛。

又是一年清明时，行走在原野大地上，微风吹过，片片落花，纷纷扰扰，如白雪般洒落在记忆里。“盖时当气清清明，万物皆显”，此处的

“显”，真是一字出、百意全。明媚之中，无数面目模糊的事物都变得清晰了；色彩、温度甚至棱角，严寒风雪里漫散失去的活力，自行回笼，慢慢聚合。

油菜花铺一地金黄，让人沉醉，大山的肌理凸显出来。上头是蓝，下头是黄、是青、是苍灰，纯粹的蓝与不纯粹的五色之间，春意荡漾，流荡一段风吟鸟喧。

踏青去吧，褪去冬衣，春风里，人人都能羽化成仙子。是的，“踏青”这个词，最有清明气息，清风微凉，有色有味。你看，就算没有落花，也是美的。田野，早在你来之前，以绿做针，绣遍角角落落，一直铺向天边。绿染鞋子，香染心。你可以脱掉鞋子，裸足踩绿，去感受脚下地气的上升、躁动的绿意。

“春服既成，冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，风乎舞雩，咏而归。”这般的

意，是孔子人生理想的一部分。此时，风如水纹，草若绒毡，薄俏春衫，沐风而动，踏着新绿来到田野，饮酒弹琴，翩然起舞，然后唱着歌归来，真是美好的春日时光啊。

很多地方都有清明戴柳、插柳的习俗。传说戴柳之风起源于春秋，为纪念一个人，这人名叫介子推，是晋公子重耳的谋士。晋公子遭受父兄迫害，逃难至荒山野岭，饿得气息奄奄时，介子推割下腿上的肉做汤，帮他渡过了难关。当重耳夺取王权要封赐介子推时，他却认为自己做的是分内之事，拒不接受，于是背着老母躲进了绵山。晋文公以放火烧山的方式，想逼他出山。大火烧了三天三夜，不见介子推踪迹，搜山时才发现介子推已被烧死在一棵柳树下。晋文公很是悲痛，下令这一天禁火、戴柳、吃冷饭，以此纪念这位不贪权位、不图回报的义士。

这本是寒食节的来历，但在传承演变中，寒食与清明逐渐合流，寒食节的祭扫、踏青、戴柳、插柳、放风筝也变成了清明节的习俗。

“梨花风起正清明，游子寻春半出城。日暮笙歌收拾去，万株杨柳属流莺。”梨涡浅笑，游子笙歌，鸟喧杨柳。

清明也是肃穆的。献几枝花，添几锹土，为故去的先人扫墓，温暖的阳光下，先人的希望和托付会从尘事中再次浮现；去革命先烈的墓前，指碑读读，从前辈的生前事迹中，悟到更有分量的人生哲理，增添前行的力量。

对于生者而言，弄清来处去处，心境必定澄明。不浊为清，不迷为明，不浊不迷，谓之清明。清明人生，往往能抓牢生命的根本，获得高质量的人生。

清明时节，雨也纷纷，泪也纷纷；清明时节，情也悠悠，思也悠悠。清明如颗颗珍珠串起彼此无尽的思念，任时空变换、岁月流转，剪不断、隔不离、地久天长！

杏花微雨中的思念

◇ 曹韵竹 (一局集团华辰公司)

春雨如丝，绵绵密密地斜织着，似那古人口中的“天街小雨润如酥”。它们悄悄地落下，不带一点声响，只留下一片湿润。每一滴雨，都似乎蕴藏着大地的思念，滋润着每一寸土地，唤醒了沉睡的生命。

村口的老杏树开着娇嫩的花朵，雨丝轻轻触碰，花瓣便轻轻飘落，仿佛记忆的碎片，带着无尽的思念和回忆，一下子击中了我的内心，唤起那些充满温馨和欢笑的童年时光。

那时的我，总是充满期待地跟随爸爸妈妈回到老家，而爷爷奶奶则总会站在村口，远远地望着、等着。在那个没有手机的年代，我不知道他们究竟等待了多久。当他们的大手紧紧包裹着我的小手，步履蹒跚地引我回家，那份温暖和疼爱，如同阳光般温暖，让我感受到老家的亲切和他们无限的爱。

时光荏苒，那悠悠荡荡的绿皮火车早已进化成风驰电掣的高铁，我与故乡的距离缩短至瞬息之间。然而，我却再也无法追赶爷爷奶奶那蹒跚的步伐。曾经只有供销社才有的电话，早已被人手一个的手机所取代，但村口再也寻不见那两个身影——我深爱的爷爷奶奶，他们再也不能如往日般，静静地等待，慈爱地引我回家。

如今，村口的杏花依旧绽放，花瓣微微探出，伴随着绵绵细雨摇曳生姿，似是低声细语，诉说着春日的到来。在我眼中，仿佛爷爷奶奶还在等待着回家。

那熟悉的房前屋后，燕子依旧在欢快地歌唱、飞翔，传递着春日的喜悦与生机。在我耳中，那却是爷爷奶奶对我的轻声呼唤。

田间，拖拉机轰鸣，耕耘着土地，播种着希望，奏响着大地的交响乐。在我心中，也有一块土地，那里，种满了对爷爷奶奶的思念与回忆，并在我心中生根发芽，每一株都如此茂盛，成为我生命中

不可或缺的一部分。

我时常幻想，如果时光能倒流，再回到有爷爷奶奶的那个老家，那个充满温暖和笑声的地方，该是多么美好。我会再次漫步在那片熟悉的乡间小路，感受那泥土的芬芳，聆听那燕子的欢唱。我会坐在爷爷奶奶的身边，耐心地听完他们讲了一遍又一遍的故事，与他们分享我的生活和欢乐。

思念如春日细雨般绵长。无论时光如何流转，每当杏花微雨，那份永远留在我心中的回忆就会如潮水般涌上心头，让我再次感受到思念的忧伤与幸福。

◇ 李妍 (一局集团一二九公司)

清明的野菜

又遇清明，又遇雨纷纷，野菜如约而至。

小时候，外婆总会牵着我的小手，带我走进这片绿色的世界。她熟悉每一种野菜的模样，轻轻一掐一放，野菜便落入篮中。我在一旁兴奋地模仿着，欢笑声在田野间回荡。伴着夕阳，我们商量着晚饭要如何烹饪这“山珍”，更要和弟弟攀比着晚饭能吃几碗。这个时候，外婆一定会说：“少吃多滋味，多吃无滋味。”

许多年过去，如今的我已经分不清清味的荠菜、绿油油的马齿苋，还有清香的蕨菜，而外婆的白发越来越多，就像岁月在她身上留下的痕迹，原本矫健的步伐变得蹒跚，挺直的脊背也在病痛折磨下弯曲，甚至渐渐失去了说话的能力。她曾经那么健谈，如今只能用眼神和微笑来表达她的情感。

外婆很大，大到装下了我的整个童年；外婆又很小，小到在一个盒子就

能装下。如今，外婆跳出了时间，成为一颗星星。

我默默地在田野中寻觅着野菜的踪迹。手中的野菜碧绿如玉，散发着熟悉的清香，却少了那份与外婆一起的温馨。野菜，成为我和外婆之间永恒的纽带，它们见证了我们的亲情，也让我在岁月的长河中，找到了那份珍贵的情感寄托。



◇ 臧志奇

春天

花儿是可以不开的
做种子时
须撕裂自己
经雪花似的无数苦难
一步一步缘根而上
且有倒春寒

可是它满心欢喜
知道开花结果
是一件有意义的事情
许多不同的花儿
都这么想
于是就有了春天

清明小记

四月的油菜花黄
将思念，轻轻托举

纵隔千山万水
我也要回去
看一看阴阳两界的亲人
一起怀念，一起欢娱

然后再各奔东西
流浪时不说思念几许



光热源

(第 1223 期)
《八公烟雨》
苏伟 摄
(安徽局一队)

忆祖父

◇ 马亭华
(江苏局南稀金石公司)

浙凉的夕阳下，村庄住在一盏灯里
在一首诗的旁边
陶渊明的梦一如沉思的灯笼
有湿润的呼吸，炊烟让你流泪
黄金的种子奔走在寂静旷远的时光里

漫上河堤的阳光抵达我们翠绿的菜园
春雨还在我的心头聚集
祖父对土地的爱是完整的
有风一样的翅膀
有比天空更辽阔的心愿和悲悯

大地上的蒜花有内心的惆怅
那一年，庄稼歉收
祖父的鬓发，像下了一夜的霜
在阳光中感受无辜的泪水
在泥土中感受无辜的忧伤

一列火车吐着烟圈奔过似水流年
在寂静和清苦的岁月里
青草更接近我的内心
月亮照上祖父的墓碑，也照着我的心灵
晚风已把炊烟和流云吹得模糊

安徽三华卧龙机械制造有限公司

企业简介: 我公司是以生产销售柴油机、发电机组、农业、工业用离合器机组的专业企业。发电机组类产品符合国标GB2820—90或ISO8528—5之规定；农业工业用离合器机组可实现多点输出，并可根据用户需要单独设计加工中间车系统，产品稳定、可靠，广泛应用于煤田勘探、浅层石油钻井、热水井钻探等行业。

主要产品: 1. 以上柴“东风”牌4135、6135、12V135柴油机配套的离合器机组，本机组合：水箱、电池、离合器、柴油机、公共底盘以及用户需要的多点中间车系统。
2. 50—1000KW柴油发电机组，本品以上柴“东风”柴油机、兰州发电机、沃而沃柴油机、康明斯柴油机、“兴锋”牌柴油机、斯坦福发电机等为主要配套产品，并可实现自动化、并车等技术需求。

地址：安徽省合肥市潜山路370号 邮编：230031 联系人：谢杰 电话：0551-5566097 13956951006

邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。

公司主营产品石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。

地址：河北省邢台市巨鹿县经济开发区(信源街6号) 邮编：055250 电话：0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ: 964117201

河北石探机械制造有限责任公司

河北石探机械制造有限责任公司(河北省地矿局石家庄探矿机械厂)是钻探设备、钻探工具的专业生产厂家，拥有美国MTI320摩擦焊机全套生产线。具有从产品设计、加工制造、检验检测到技术服务等完备的管理体系，2009年通过了美国石油学会API认证。我公司钻具品类齐全，能够为顾客提供标准、非标及定制产品的生产加工，双壁钻具拥有多项专利技术。

类别	规格(mm)
地质钻杆	φ50 φ60 φ73 φ89 φ102 φ114 φ127
摩擦焊钻杆	φ50 φ60 φ73 φ89 φ102 φ114 φ127 φ139.7 φ168
主动钻杆	□63.5 □76.2 □89 □108 □133 □170
钻铤	φ68 φ83 φ89 φ105 φ121 φ127 φ159 φ165 φ178 φ203 φ209 φ228 φ241 φ254 φ279
双壁钻杆	常规式 φ89/40 φ114/60 φ127/70 φ139.7/80 φ146/90 φ168/100 φ178/100 φ194/114 φ219/152
钻杆	外平式 φ73/32 φ89/40 φ102/50 φ114/60 φ127/70 φ139.7/80 φ146/80 φ168/90 φ178/100

专业钻具制造商 专业钻机配套方案服务商 专业抢险救援钻探工具供应商

地址：河北省石家庄市昌盛大街69号 电话：0311-69117258
邮编：050299 电子信箱：shitanchang@sohu.com 网址：www.chinastc.com

晋能控股装备制造集团天和众邦山西能源技术有限公司

晋能控股装备制造集团天和众邦山西能源技术有限公司成立于2021年11月24日，是由晋能控股装备制造集团与北京天和众邦勘探技术股份有限公司合资成立的新公司，注册资金10000万元，经营地址位于山西省晋城市经济技术开发区金鼎路金匠工业园区，是一家研发、生产和销售地质勘探及能源开发钻井装备为主的高新技术企业。

北京天和众邦勘探技术股份有限公司成立于2005年，是一家民营高新技术企业，注册资金5000万元，主营业务为研发制造各种用途液压机，产品应用领域覆盖石油天然气钻井、煤层气及地热钻井、地表以及坑道内取芯钻探、空气反循环取样以及矿山救援钻井施工等各个领域。

十余年来天和众邦秉承专注才能专业的理念，专注于液压传动钻机机械的研发制造及应用，截至目前形成了两大系列产品，第一系列为全液压小口径地质取芯钻机系列，第二系列为液压及电传动大口径全断面钻井机系列。

地址：北京市丰台区海鹰路5号5层511室 网址：www.cortech.cn 联系人：曹钟(销售总监)：13911741610 朱磊强(销售部长)：13911741780